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Examen de Scoring Appliqué à la Détection du Risque

Durée : 90 minutes. L’utilisation d’un poste informatique, de logiciels de statistique, du cours et d’internet sont autorisés.

Exercice 1.

Table 1 donne pour dix clients d’une banque, la valeur d’un flux et la classe : sans risque (1) ou à risque (2).

client 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
flux 2, 3 3, 4 2, 5 5, 9 6, 9 3, 0 3, 5 4, 4 5, 2 6, 3
classe 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1

Table 1: Valeur d’un flux et classe de risque de dix clients bancaires

On souhaite affecter M. Li, un nouveau client dont le flux vaut 4,5, à l’une des classes en s’appuyant sur un score
probabiliste. On suppose que les flux de la classe g (g ∈ {1, 2}) sont issus d’une loi exponentielle de paramètre λg avec
λ2 = 2λ1. On suppose aussi les couples flux × classe indépendants. Si πg désigne le poids de la classe g, le paramètre du
modèle est θ = {π1, π2, λ1, λ2}.

1. Estimer θ par Maximum de Vraisemblance.

2. Déterminer la valeur de BIC du modèle postulé.

On suppose dorénavant : λ1 = 0, 2 ; λ2 = 0, 5 : π1 = 1 − π2 = 0, 4. On décide dans un premier temps d’affecter tout
nouveau client dont on connait le flux à l’une des classes selon la règle du Maximum a Posteriori.

3. A quelle classe affecte-t-on M. Li ?

4. Quelle valeur du flux représente la frontière de classement ?

5. Que vaut l’erreur de classement théorique ?

On apprend qu’une erreur de type I coûte 80 e, contre 120 e pour une erreur de type II.

6. Quelle est la valeur attendue du coût d’un mauvais classement par Maximum a Posteriori ?

7. (a) Déterminez la frontière de classement qui minimise la valeur attendue du coût d’un mauvais classement.

(b) Que vaut la valeur minimale du coût attendu d’un mauvais classement ?

(c) Quel est le taux de faux positifs sous la règle d’affectation optimale ?

On suppose maintenant que les erreurs de type I et II ont le même coût.

8. Montrez que le Maximum a Posteriori est la règle d’affectation qui minimise le coût attendu d’un mauvais classement.

Exercice 2.

On considère les données de Exercice 1 et pour score la probabilité d’appartenir à la classe 1.

1. Parmi les deux modèles Gaussiens : homoscédastique et hétéroscédastique, lequel est le meilleur selon BICa ?

2. Quels est le score de M. Li (flux : 4,5) sous chacun des deux modèles ?

3. Quels est le score de M. Li sous un modèle de régression logistique ?

4. Peut-on comparer le modèle de la régression logistique avec un modèle Gaussien ?

Exercice 3.

Les données : http://alexandrelourme.free.fr/SCORING/prices.csv consignent les prix de quatre actifs
financiers au cours de cent jours de bourse répartis en deux classes (1/2). Dans quelle classe rangez-vous une journée où les
quatre actifs valent respectivement : 6, 3 ; 2, 9 ; 4, 9 ; 1, 7 ? Vous répondrez par une analyse factorielle à un facteur basée
sur la métrique euclidienne.

aVous pourrez utiliser mixmod
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